



СФ

С О В Е Т
Ф Е Д Е Р А Ц И И
Федерального Собрания
Российской Федерации

Информационно-аналитическое управление
Аппарата Совета Федерации

АНАЛИТИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК № 17 (867)

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ

(к Дням Брянской области
в Совете Федерации)

МОСКВА • 2024


ГОД СЕМЬИ



СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ
АППАРАТА СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ

АНАЛИТИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК
№ 17 (867)

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ

(к Дням Брянской области
в Совете Федерации)

ИЗДАНИЕ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ

Настоящий аналитический вестник приурочен к Дням Брянской области в Совете Федерации, которые проходят 2–3 июля 2024 года. Регулярное проведение Дней субъектов Российской Федерации стало одной из эффективных форм работы Совета Федерации по укреплению связей с регионами, совершенствованию федеративных отношений.

Тематика материалов вестника охватывает широкий спектр вопросов социально-экономического развития Брянской области. Вестник открывает статья Губернатора Брянской области А.В. Богомаза «Брянская область – территория созидания», в которой отражены позитивные перемены в жизни региона. Председатель Брянской областной Думы В.В. Суббот в статье «Парламентская деятельность как основа социально-экономического развития Брянщины» освещает основные направления деятельности областного парламента, направленной на развитие региона.

В статьях аналитического вестника приведены усилия региональных властей по развитию приоритетных отраслей экономики и решению актуальных социальных задач области. В частности, отражены меры, направленные на развитие промышленности региона, создание высокотехнологичных производств, реализацию инновационных проектов, улучшение инвестиционного климата, поддержку предпринимателей. Приведена информация об особенностях развития строительной отрасли и жилищно-коммунального хозяйства области. В статьях представлены данные о развитии на Брянщине сельских территорий и агропромышленного комплекса. В вестнике отражены сведения о патриотическом воспитании молодежи, а также раскрыт региональный опыт реализации социальной политики и поддержки института семьи.

ОГЛАВЛЕНИЕ

| | |
|---|----|
| А.В. Богомаз , Губернатор Брянской области <i>Брянская область – территория созидания</i> | 4 |
| В.В. Суббот , Председатель Брянской областной Думы <i>Парламентская деятельность как основа социально-экономического развития Брянщины</i> | 11 |
| Г.В. Петушкова , заместитель Губернатора Брянской области <i>О развитии основных секторов экономики Брянской области</i> | 14 |
| Н.К. Симоненко , заместитель Губернатора Брянской области <i>Актуальные вопросы развития строительства и жилищно-коммунального хозяйства Брянской области</i> | 20 |
| Б.И. Грибанов , заместитель Губернатора Брянской области <i>АПК Брянской области – гарант продовольственной безопасности региона и страны</i> | 27 |
| И.В. Агафонова , заместитель Губернатора Брянской области <i>Вектор социальной политики Правительства Брянской области. Поддержка института семьи.</i> | 31 |

А.В. Богомаз,
Губернатор Брянской области

БРЯНСКАЯ ОБЛАСТЬ – ТЕРРИТОРИЯ СОЗИДАНИЯ

Брянская область – это героический край с тысячелетней историей. Брянская земля гордится такими легендарными предками, как монах-воин Александр Пересвет, святой князь Олег Брянский, поэт, дипломат Федор Иванович Тютчев, писатель Алексей Константинович Толстой. Эти и многие другие выдающиеся земляки внесли свой вклад не только в развитие Брянской области, но и нашей великой страны – России. Брянщину отличает уникальное географическое положение, она граничит сразу с двумя славянскими государствами – Республикой Беларусь и Украиной, и четырьмя областями Российской Федерации (Калужской, Курской, Орловской и Смоленской).



В Брянской области богатейший животный и растительный мир, знаменитые многовековые хвойные и лиственные леса и бескрайние земельные просторы, реки и озера удивительной красоты, исторические поселения, заповедники, тысячи памятников археологии, церковного зодчества, старейшие народные промыслы, усадьбы писателей и поэтов, современные города и поселения, новые производства – все это Брянская область. Как субъект Российской Федерации наша область отмечает в этом году 80 лет со дня образования. За эти годы область прошла большой путь, стала регионом-лидером по многим направлениям социально-экономического развития. Наша область всегда была промышленно-аграрным регионом. Такой же она остается и сегодня. Вначале несколько цифр о развитии нашей экономики.

Экономика

В 2023 году на развитие экономики и социальной сферы области направлено 94,1 млрд рублей инвестиций в основной капитал, что на 3,2 млрд рублей больше, чем за 2022 год. По итогам первого квартала 2024 года на развитие экономики и социальной сферы области направлено 15,4 млрд рублей инвестиций в основной капитал, или 141,7% к соответствующему периоду 2023 года (в сопоставимых ценах). По данному показателю мы первые в ЦФО и восьмые в стране. Сегодня все отрасли региональной экономики работают успешно. За последние девять лет в 2,4 раза вырос внутренний региональный продукт. В 2014 году бюджет Брянской области был 46,9 млрд рублей. А сегодня по итогам 2023 года – 113,6 миллиарда. Но, что самое главное, это рост

собственных доходов благодаря работе наших предприятий. Только за прошедший год собственные доходы региона составили 66,7 млрд рублей, увеличившись более чем в 2,5 раза по сравнению с 2014 годом.

Промышленность

Брянская промышленность известна с давних времен. Еще по Указу Екатерины II в Брянске был построен завод «Брянский арсенал». Во время Отечественной войны 1812 года клеймо этого завода имела каждая четвертая пушка русской армии. Завод работает и сегодня, выпускает автогрейдеры и занимает 60% рынка нашей страны.

Наш флагман – Брянский машиностроительный завод (далее – БМЗ) – основан в конце XIX века. В то время начало развиваться железнодорожное сообщение, завод выпускал рельсы, вагоны и паровозы. И самый лучший паровоз того времени был сконструирован и построен у нас в Брянске. Впервые были применены стальные тяговые колеса. Он был лучшим не только в России, он был лучшим в мире! Сегодня БМЗ производит 100% магистральных грузовых тепловозов.

Брянский автомобильный завод выпускает самые мощные тягачи. 100% тягачей России выпускается в Брянске и используется как Министерством обороны, так и в народном хозяйстве. На заводе разработан и собран экспериментальный вариант седельного тягача для импортозамещения тяжелых грузовиков, поставляемых ранее из Европы и Америки. АО «Группа Кремний Эл» занимает 1-е место в стране по производству микроэлектроники. На предприятии «Бежицкая сталь» начато серийное производство новых боковых рам и колесных центров для грузовых вагонов. На заводе «Брянский арсенал» подготовлена модель вилочного погрузчика, серийное производство которого будет начато в этом году. Жуковский веломотозавод выпускает 60% велосипедов, 50% квадроциклов и 25% снегоходов. 33% кормоуборочных комбайнов выпускает АО «Брянксельмаш», Клиновский автокрановый завод выпускает более 30% автокранов всей нашей страны. На Брянском тракторном заводе начат выпуск нового трактора БТЗ-250, на заводе «Группа компаний машиностроения и приборостроения» выпускается уникальный асфальтоукладчик с 13-метровой плитой, предприятие является единственным в стране производителем асфальтоукладчиков.

За последние годы у нас создано 16 новых производств. В их числе завод нефтегазового и энергетического оборудования «ГазЭнергоКомплект», который открыт два года назад, уже завершено строительство второй очереди завода, что позволит увеличить в несколько раз выпуск импортозамещающего высокотехнологичного оборудования для российского нефтегазового комплекса.

На промышленной площадке ООО «Новотехрейл» в приграничном Новозыбкове создано производство по серийному выпуску

железнодорожных грузовых вагонов и железнодорожных цистерн для перевозки сжиженного углеродистого газа. На заводе «Снежень» создано абсолютно новое производство. Построены и уже работают два цеха – гальваники и инструментальный. Производство новой техники осуществляется и на других предприятиях. И, что особенно важно, все узлы и комплектующие полностью изготавливаются на территории России и дружественных стран. То есть задача импортозамещения промышленными предприятиями успешно выполняется.

Уже четвертый год в Брянской области действует региональный фонд развития промышленности. В прошлом году его капитализация составила почти 300 млн рублей. В этом году запланирована докапитализация из регионального бюджета в объеме 160 млн рублей. Из федерального бюджета в фонд в текущем году поступило 32,2 млн рублей. При выдаче займов Фондом развития промышленности Российской Федерации предусмотрен механизм софинансирования с региональным фондом в процентном отношении – 90/10. Таким образом, создан инструмент поддержки развития промышленности в форме предоставления заемных средств по льготной процентной ставке от 3 до 5%. В 2023 году региональным фондом совместно с Фондом развития промышленности Российской Федерации предоставлено два льготных займа на сумму 228,85 млн рублей и три гранта на общую сумму 36 млн рублей. В этом году выдан льготный заем двум предприятиям на сумму 360 млн рублей. Поддержка предприятий на государственном уровне, создание в регионе привлекательных условий для инвесторов дает отличный результат – за последние годы индекс промышленного производства в Брянской области всегда превышает 100%. По итогам 2023 года индекс составил 114,5%, по этому показателю мы седьмые в России и вторые в ЦФО.

Сельское хозяйство

Также мы гордимся развитием сельского хозяйства. Брянская область не может, как другие регионы, похвастаться плодородными почвами, наш регион находится в зоне рискованного земледелия и по плодородию почвы на 60-м месте в России. А по растениеводству, овощеводству мы первые в России. Как так получилось? Люди старшего поколения помнят, что нам говорили: нужно совместить науку и производство. Мы это сделали: соединили науку и производство. И сегодня на опытных площадках нашего аграрного университета, где работают талантливые ученые, эта задача выполняется. Ежегодно в Брянской области проходит День Брянского поля, в котором принимают участие более 300 компаний не только из нашей страны, но и из ближнего и дальнего зарубежья. И наработки наших ученых мы внедряем в производство. Если еще четыре года назад мы говорили,

что каждый восьмой килограмм картофеля выращен на брянской земле, а два года назад, что каждый седьмой килограмм картофеля, то сегодня уже каждый пятый килограмм картофеля произведен на нашей брянской земле.

Урожаи в 1 тыс. центнеров с гектара – это уже не сенсация, а закономерность. Это та закономерность, которая реализуется на нашей брянской земле. Я вырос во времена Советского Союза и помню, как при урожайности в 280 центнеров с гектара на площади в 100 гектаров бригадирю присваивали звание Героя Социалистического Труда, а всем членам бригады давали ордена и медали. Если бы сейчас было то же самое, то у нас была бы уже половина области героев труда.

Если говорить о растениеводстве, то каждый 12-й килограмм кукурузы производится на Брянской земле. Мы первые в России по урожайности рапса. Мы последние пять лет входим в первую четверку в стране по урожайности зерновых. Сегодня Брянская область производит зерна в 2,5 раза больше, чем в лучшие годы советской власти. Регион занимает 2-е место в Центральном федеральном округе и 4-е место в России по урожайности зерновых и зернобобовых культур.

Закономерно, что Минпромторг России и предприятие «Эндофарм» выбрали именно Брянскую область для выращивания такой культуры, как опиный мак. Этот единственный в стране проект, который мы уже два года успешно реализуем, решает важные задачи по производству пищевого мака и обезболивающих лекарств.

Также отмечу уникальный проект агрохолдинга «Мираторг» на брянской земле. По объему в Европе нет таких производств, какие развернуты в Брянской области по мясному скотоводству. У нас почти 600 тысяч голов крупного рогатого скота, это 1-е место в ЦФО и 2-е в России. Произведено мяса почти 663 тыс. тонн, это больше, чем в лучшие годы советской власти. Брянская мраморная говядина, брянский стейк известны не только в России, но и идут на экспорт во многие страны мира. Компанией «Мираторг» в нашем регионе создано кожевенное производство. На этом предприятии используются самые современные технологии и техника. Выпускается продукция, которая соответствует лучшим мировым стандартам и востребована как у нас, так и за рубежом.

В региональный план по импортозамещению включены четыре инвестиционных проекта, направленных на производство мяса цыплят бройлеров, строительство молочных ферм, где будут внедрены самые передовые, роботизированные технологии. Каждый из аграрных проектов создает не только новые рабочие места, но и новую инфраструктуру. Приведу пример. У нас в Журиничах уже работает мощный тепличный комбинат на площади 7,2 гектара, рядом открыта современная школа-детский сад, построили многофункциональный

спортзал и универсальную спортивную площадку с тренажерами. На недавнем Петербургском международном экономическом форуме подписали трехстороннее соглашение о защите и поощрении капиталовложений в проект группы компаний «РОСТ» «Тепличный комбинат Журинички». За 7,5 млрд рублей будет построена вторая очередь тепличного комплекса площадью 15 гектаров, оснащенного новейшим оборудованием и инновационными техническими системами, который сможет производить более 10 тыс. тонн овощей ежегодно – это в три раза больше, чем сейчас. Кроме того, будет создано более 200 рабочих мест. Для будущих работников тепличного комбината за два года будет построено 68 домов, с нуля создается инженерная инфраструктура: электро- и газораспределительная станции, водопровод, очистные сооружения, дорога. С развитием производства появляются перспективы для развития села, комфортные условия, чтобы людям было где работать, жить и воспитывать детей.

Реализация инвестиционных проектов способствует ускоренному развитию пищевой промышленности. Ее доля в обрабатывающих производствах в 2023 году составила более 38%. Благодаря тем условиям, что мы создали для сельхозпроизводителей, с каждым годом растут объемы производства. В 2014 году это было всего 43 млрд рублей, а сегодня по итогам 2023 года более 154 млрд рублей.

Социальная сфера

Каждый год собственные доходы области прирастают, и это позволяет нам активно инвестировать в социальную сферу. Более 60% бюджета идет на эти цели, бюджет социально ориентирован, чтобы повышать качество жизни наших граждан.

В регионе успешно реализуются стратегические инициативы нашего национального лидера Владимира Владимировича Путина. 2024 год по решению Президента объявлен Годом семьи. И мы будем делать все, чтобы наши дети росли умными, здоровыми и патриотически настроенными.

Скоро будет введен в эксплуатацию хирургический корпус детской областной больницы с самым современным оборудованием, откроем поликлинику на 800 мест в центре Брянска, ремонтируются и оснащаются наши лечебные учреждения, но самое важное – привлекаем кадры. Пять лет назад приняли программу по обеспечению жильем медиков. За эти годы мы вручили врачам 347 квартир за счет областного бюджета.

За последние восемь лет мы построили 12 школ на 5897 мест, создали более 3,5 тыс. мест в детских садах, и у нас теперь нет очереди для детей младше трех лет и старшего возраста. За последние два года проведен капитальный ремонт с оснащением современным учебным оборудованием в 60 зданиях школ за счет федеральных средств

и 15 школ за счет областного бюджета (за областные деньги ремонтируем школы ежегодно). В этом году уже начат капремонт 18 школ. В регионе работают центры технического образования, детский технопарк «Кванториум», «Брянский Сириус».

Детей нужно растить не только умными, но и здоровыми, поэтому мы приняли решение, чтобы в каждом районном центре был физкультурно-оздоровительный комплекс с бассейном, ледовый дворец, футбольное поле, спортивная площадка. За последние девять лет в Брянской области построено 176 спортивных объектов. В том числе уникальный Дворец единоборств имени десятикратного чемпиона мира по самбо Артема Осипенко. Дворец признан лучшим объектом спорта России, и в нем уже состоялся чемпионат России по самбо. У нас большие планы – в 2024 году ведется строительство 16 объектов: 10 спортивно-оздоровительных комплексов, трех ледовых дворцов, двух лыжероллерных трасс и областного центра лыжного спорта. Все это мы делаем для того, чтобы наши дети росли не только образованными, но и сильными, настоящими патриотами нашей страны.

Патриотическое воспитание

Когда мы говорим о воспитании подрастающего поколения, мы должны помнить о героической истории нашей Брянской земли. За тысячелетие здесь проходило много сражений. Но самым тяжелым следом в душе и нашей памяти остается Великая Отечественная война. У нас в каждой семье были фронтовики, партизаны и подпольщики, труженики тыла. Более 240 тысяч брянцев сражались на фронтах Великой Отечественной войны. Их фотографии хранятся в семейных альбомах, школьных музеях, им посвящены памятники и мемориалы, вечные огни во всех районах Брянской области.

В наших знаменитых брянских лесах было развернуто самое мощное партизанское движение. На борьбу с врагом было сформировано 139 партизанских отрядов, объединенных в 27 бригад, где сражались более 60 тысяч партизан. Бойцы этого фронта нанесли мощный урон оккупантам. В 1942 году Верховный главнокомандующий Иосиф Виссарионович Сталин на встрече с командирами партизанских отрядов назвал партизанское движение на Брянщине открытием второго фронта. Легендарная операция по подрыву Голубого моста, пропускающего к фронту десятки вражеских эшелонов в сутки, вошла в историю Великой Отечественной войны. Это был удар в самый центр немецкой группировки, готовящейся к наступлению под Курском. Брянские партизаны остановили врага на пути к сердцу нашей Родины – Москве. Родина высоко оценила своих героев. 193 человека получили высокое звание Героя Советского Союза, трое из них – Павел Михайлович Камозин, Давид Абрамович Драгунский, Александр Алексеевич Головачев – удостоены его дважды. Еще пяти партизанам

и летчикам уже в наше время было присвоено звание Героя Российской Федерации. 33 участника войны стали полными кавалерами ордена Славы. В честь их подвигов Брянск гордо носит почетные звания города воинской и партизанской славы.

Подвигам наших земляков посвящены мемориалы «Партизанская поляна», «Хацунь», «Круговая оборона», стоянка партизанского отряда имени Александра Ивановича Виноградова на Круглом озере, музей интернационального подполья в поселке Сеща. Каждое из этих мест – святое для жителей Брянской области, к этим местам проложены туристические маршруты, и мы будем рады принять гостей со всех уголков России на нашей героической Брянской земле. Воины сегодняшнего поколения – достойные наследники поколения победителей. На Брянщине родились парни – участники боевых действий в Афганистане, Сирии, на Северном Кавказе, легендарные бойцы 6-й роты, Герои Российской Федерации. И сегодня уже новое поколение солдат и офицеров выполняет задачи специальной военной операции.

Поддержка участников СВО

Наш святой долг – поддержать семьи, потерявшие своих близких, которые защищали и сегодня защищают нашу Родину. У нас принят целый комплекс мер социальной поддержки. Мы не только выплачиваем 2 млн рублей семьям погибших. Уже восемь лет действует закон, согласно которому родным погибших защитников ежемесячно выплачивается сумма, равная средней заработной плате по экономике региона. В прошлом году это было 39 тысяч, а в этом году – порядка 50 тыс. рублей. И хочу отметить, что эту выплату получает каждый член семьи погибшего (отец, мать и вдова), а не одну на всех. И мы это делаем осознанно! Поддержка семей наших героев – это наш священный долг перед теми, кто отдал свои жизни, защищая наше мирное небо, целостность и независимость нашей Родины и всех нас.

Брянская область – это территория созидания, край, в котором живут замечательные люди, ответственные и способные преобразовать родную землю. Мы активно трудимся над реализацией национальных проектов и федеральных программ, воплощаем в жизнь задачи, поставленные нашим национальным лидером, Президентом страны Владимиром Владимировичем Путиным. Регион преобразуется на глазах, открываются новые производства, строятся социальные объекты и жилые микрорайоны, обновляются пассажирский транспорт, дорожная инфраструктура. Буду рад, если вы приедете к нам и собственными глазами убедитесь в красоте Брянской земли, почувствуете теплоту и щедрость души наших жителей.

В.В. Суббот,
Председатель
Брянской областной Думы

ПАРЛАМЕНТСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАК ОСНОВА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ БРЯНЩИНЫ

Наша Брянская область – динамично развивающийся регион, который сегодня по многим показателям занимает лидирующие позиции среди всех субъектов Российской Федерации. У нас эффективно реализуются национальные проекты, федеральные и региональные программы, направленные на решение стратегических задач, обозначенных нашим национальным лидером Владимиром Владимировичем Путиным. Добиться таких стабильных показателей удалось во многом



благодаря эффективной законотворческой деятельности депутатского корпуса регионального парламента, налаженному взаимодействию с федеральными органами государственной власти и органами исполнительной власти Брянской области, общественностью.

Каждый созыв депутатов Брянской областной Думы внес свой особенный вклад в развитие областного законодательства и российского парламентаризма, накопил богатейший опыт парламентской практики. За три десятилетия принято более 3 тыс. законов, основополагающих нормативных актов, свыше 10 тыс. постановлений в области экономики, промышленности, сельского хозяйства, образования, здравоохранения, культуры и науки, малого и среднего предпринимательства.

Благодаря успешному взаимодействию с Федеральным Собранием Российской Федерации, депутатами седьмого созыва Брянской областной Думы внесено 19 проектов федеральных законов. Из них четыре закона принято и подписано Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным. Это инициативы, направленные на повышение качества жизни граждан.

Депутатским корпусом ведется работа по совершенствованию законодательной базы, регулирующей промышленную политику региона. Промышленность является одной из основных отраслей экономики Брянской области. Несмотря на то, что в последнее время на Россию оказывается давление со стороны Запада, предприятия Брянщины по-прежнему являются флагманами, и доля их продукции в общероссийском объеме занимает достойное место.

Почитание героического прошлого Брянского края, подвигов и выдающихся достижений земляков всегда занимало особое место

в законотворческой работе парламентариев. Благодаря инициативе ветеранов и депутатов четвертого созыва областной Думы в России установлена памятная дата – День партизан и подпольщиков. Тем самым увековечена память о народных мстителях, внесших бесценный вклад в разгром фашизма и общую Победу.

Жизнь, как известно, на месте не стоит, все время ставит перед нами новые задачи. В 2020 году мир столкнулся с новой коронавирусной инфекцией. Брянская область как приграничный регион оказалась в числе первых в России, встретивших эпидемию. В сложный период пандемии Covid-19 депутаты Брянской областной Думы полностью перестроили свою работу. Совместно с областным Правительством под руководством Губернатора Брянской области Александра Васильевича Богомаза принимались оперативные меры поддержки населения, бизнеса. Парламентарии трудились в волонтерских центрах, ковидных госпиталях, помогали врачам, пожилым гражданам, многодетным семьям и всем, кому требовалась поддержка.

С началом специальной военной операции в феврале 2022 года наступил новый этап в истории России. С первых дней СВО руководство области, депутатский корпус направили все свои силы на то, чтобы каждый военнослужащий и его семья получали всю необходимую помощь. В законодательной сфере Брянской областной Думой принят действенный и своевременный комплекс мер для поддержки наших защитников и их семей. На сегодняшний день мы продолжаем и совершенствуем эту работу.

Стоит отметить, Брянщина обеспечивает один из самых высоких в Западном военном округе уровень подготовки граждан к военной службе, организации и проведения призыва. Это же касается и патриотического воспитания молодежи. В центре внимания находятся и вопросы популяризации службы по контракту в Вооруженных Силах Российской Федерации.

При поддержке Губернатора мы помогаем развивать новые регионы, вошедшие в состав Российской Федерации. Сегодня депутаты Брянской областной Думы оказывают содействие в восстановлении мирной жизни в подшефном городе Брянка Луганской Народной Республики, помогают жителям в непростых условиях.

Развитие общества, государства ставит все новые и новые задачи. Нерушимым принципом в работе парламентариев является забота о благополучии земляков и своих сограждан. Жители области обращаются к нам с проблемами, чаяниями, просьбами в надежде получить решение. И мы проявляем личное участие, прикладываем все усилия, чтобы помочь. Ведь главным показателем эффективности нашего труда является доверие граждан. Благодаря конструктивному взаимодействию с Губернатором Александром Васильевичем Богомазом,

Правительством области, региональными, федеральными структурами, общественностью нам удалось достичь положительных результатов, которые сегодня видят наши жители.

В марте состоялось историческое событие для нашей страны – выборы Президента Российской Федерации. Жители всей России, в том числе и Брянской области, проявили высокую гражданскую позицию, сплоченность и доверие курсу, направленному на развитие и процветание страны. Около 90% жителей региона пришли на выборы, чтобы проголосовать за будущее своей Родины, за надежного и сильного Президента. 90% проголосовавших поддержали нашего лидера Владимира Владимировича Путина. Результаты всенародного голосования свидетельствуют о нашем единстве, консолидации российского общества в период проведения специальной военной операции, в эпоху глобальных изменений для всего мира.

В сентябре на Брянщине в Единый день голосования будет избран новый, восьмой созыв Брянской областной Думы. Выражаю твердую уверенность в том, что каждый из новоизбранных депутатов сполна отдаст силы и опыт, всю энергию, творческий потенциал и профессионализм важному делу служения своей Родине – России и своему народу.

Г.В. Петушкова,
заместитель Губернатора
Брянской области

О РАЗВИТИИ ОСНОВНЫХ СЕКТОРОВ ЭКОНОМИКИ БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ

Брянская область – это территория устойчивого развития.

Ведущее место в экономике области принадлежит промышленному производству. В структуре валового регионального продукта Брянской области промышленный сектор занимает 20,2%.

По итогам 2023 года индекс промышленного производства составил 114,5% (в Российской Федерации – 103,5%, в ЦФО – 113,5%). По данному показателю Брянская область заняла 2-е место в ЦФО и 7-е место в Российской Федерации.

Сохраняются высокие темпы роста и в текущем году.

За январь – апрель 2024 года индекс промышленного производства составил 111,9%.

Доля выпуска продукции брянскими предприятиями на российском рынке по итогам 2023 года составила:

100% магистральных тепловозов, 87% маневровых тепловозов производит АО «УК «Брянский машиностроительный завод»;

100% асфальтоукладчиков производит ООО «Группа компаний машиностроения и приборостроения Ирмаш»;

100% специальных колесных шасси и тягачей производит АО «Брянский автомобильный завод»;

50% ферровольфрама производит ООО «Унечский завод тугоплавких металлов»;

60% автогрейдеров производит ЗАО «Брянский арсенал»;

30% автомобильных кранов производит АО «Клинцовский автокрановый завод»;

60% велосипедов, 50% квадроциклов, 25% снегоходов – ООО «Жуковский веломотозавод»;

33% кормоуборочных комбайнов – АО «Брянксельмаш»;

14% стального вагонного литья – АО «ПО «Бежицкая сталь».

Работа всех предприятий промышленности направлена на достижение глобальной цели – обеспечение технологического суверенитета страны.



И даже введенные против российских компаний санкции не стали препятствием, а наоборот открыли новые горизонты для укрепления позиций российской промышленности на международной арене.

Ведущая роль в промышленном производстве области принадлежит обрабатывающим производствам. На их долю приходится более 90% областного объема отгруженной продукции.

За 2023 год на развитие обрабатывающих отраслей направлено 15,7 млрд рублей инвестиций в основной капитал, что составило 124% к уровню 2022 года. Такие показатели стали результатом стабильной работы действующих предприятий и открытия новых производств. Только за последнее время открыто и действует 16 новых производств.

Так, на промышленной площадке ООО «Новотехрейл» в городе Новозыбкове проведена техническая и сертификационная подготовка к серийному выпуску железнодорожных грузовых вагонов и железнодорожных цистерн для перевозки сжиженного углеродистого газа. В 2024 году предприятие начало серийный выпуск продукции, таким образом, в области восстановлена компетенция по выпуску железнодорожных грузовых вагонов.

Завершается строительство второй очереди завода нефтегазового и энергетического оборудования ООО «ГазЭнергоКомплект», введение в эксплуатацию планируется во втором квартале текущего года.

На заводе «Снежить» построено и уже работает два цеха – гальваники и инструментальный. Ведется строительство третьего цеха.

На Фокинском кирпично-керамическом комбинате возобновлено производство полнотелого красного керамического кирпича общей производственной мощностью 1,5 млн штук кирпича в месяц.

На Брянском машиностроительном заводе в 2023 году в кратчайшие сроки запущен в серийное производство новый магистральный тепловоз ЗТЭ28. Проведены мероприятия по полному импортозамещению комплектующих маневрового тепловоза ТЭМ23, который вошел в серийное производство в 2024 году. Данные модели тепловозов оснащены российскими двигателями.

На Брянском тракторном заводе начато серийное производство нового трактора БТЗ-250, на заводе «Ирмаш» выпускается уникальный асфальтоукладчик с 13-метровой плитой.

На Брянском автомобильном заводе разработан и собран экспериментальный вариант седельного тягача для замещения тяжелых грузовиков, импортируемых ранее из Европы и США. Машина проходит испытания и сертификацию.

На АО «ПО «Бежицкая сталь» начато серийное производство новых боковых рам и колесных центров для грузовых вагонов. На Брянском арсенале подготовлена модель вилочного погрузчика, серийное производство которого будет начато в 2024 году.

Брянская область единственная в стране реализует инвестиционный проект предприятия «Эндофарм» и Минпромторга России по выращиванию опийного мака для фармацевтической промышленности.

Из Республики Беларусь осуществляются поставки станков и оборудования на АО «ПО «Бежицкая сталь», ООО «Термотрон завод», АО «Группа Кремний ЭЛ» и другие предприятия. И что особенно важно, все узлы и комплектующие в продукции полностью изготавливаются на территории России и дружественных стран, в том числе в Белоруссии. Задача импортозамещения промышленными предприятиями успешно решается.

Одним из важных инструментов поддержки промышленной деятельности является региональный фонд развития промышленности, созданный в 2021 году с целью предоставления займов по льготной процентной ставке от 3 до 5% юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям – субъектам деятельности в сфере промышленности.

Одной из ведущих в обрабатывающем секторе промышленности области является пищевая отрасль. Доля предприятий, выпускающих пищевые продукты, в общем объеме отгруженной продукции обрабатывающих производств занимает более 42%.

Активное развитие пищевой промышленности – это следствие интенсивного развития сельского хозяйства региона.

Брянская область полностью обеспечивает собственные потребности в основных продуктах питания. Производятся все необходимые для населения продукты: хлеб и хлебобулочные изделия, молочная и мясная продукция, детское молочное питание, сахар, мука, крупы, мясные и плодоовощные консервы, кондитерские изделия и многое другое. Брянская продукция поставляется во все уголки России и за рубеж. Обеспечение продовольственной безопасности Российской Федерации и Брянской области является приоритетным направлением аграрной политики региона.

В 2023 году Брянская область заняла 1-е место в России по валовому сбору и урожайности картофеля в хозяйствах всех категорий.

По поголовью крупного рогатого скота в сельхозпредприятиях – 1-е место в ЦФО и 2-е место в Российской Федерации.

По производству крупного рогатого скота на убой в живом весе в сельхозпредприятиях – 1-е место в Российской Федерации.

По урожайности зерновых и зернобобовых культур (в весе после доработки на убранную площадь) в сельхозорганизациях – 2-е место в ЦФО.

По урожайности зерновых культур (в весе после доработки на убранную площадь) в хозяйствах всех категорий – 3-е место в ЦФО.

По производству сыров – 2-е место в ЦФО.

В 2023 году индекс производства продукции сельского хозяйства оставил 112,3% в сопоставимых ценах к уровню 2022 года (в Российской Федерации – 99,7%, в ЦФО – 105,6%), в том числе продукции растениеводства – 112,1% (в Российской Федерации – 98,9%, в ЦФО – 107,7%), продукции животноводства – 112,4% (в Российской Федерации – 100,9%, в ЦФО – 102,9%).

Рост объемов производства продукции сельского хозяйства обусловлен реализацией крупных инвестиционных проектов в отрасли животноводства и растениеводства, широким применением прогрессивных технологий, государственной поддержкой агропромышленного комплекса.

В рамках реализации инвестиционной политики утверждены приоритетные направления инвестиционной деятельности и перечень инвестиционных проектов, имеющих приоритетное право на государственную поддержку.

Инвесторам, реализующим на территории Брянской области инвестиционные проекты, предоставляется право на получение государственной поддержки в форме налоговых льгот по налогу на имущество организаций и налогу на прибыль организаций, в доле, зачисляемой в областной бюджет. В 2023 году государственную поддержку в форме налоговых льгот по налогу на имущество организаций и налогу на прибыль организаций получили 27 предприятий области по 49 инвестиционным проектам. Сумма льгот составила 1265,18 млн рублей, в том числе по налогу на имущество – 647,1 млн рублей, по налогу на прибыль – 618,08 млн рублей. Общая сумма инвестиционных затрат предприятиями с правом пользования налоговыми льготами в рамках реализации инвестиционных проектов составила 4,5 млрд рублей. Во все уровни бюджетов предприятиями уплачено налогов в сумме 16,01 млрд рублей, в том числе в областной бюджет – 8,8 млрд рублей. Объем выручки составил 228,9 млрд рублей. В результате реализации инвестиционных проектов создано 295 новых рабочих мест.

Право на применение инвестиционного налогового вычета по налогу на прибыль предоставляется организациям, относящимся к виду экономической деятельности «Обработывающие производства», реализующим приоритетные инвестиционные проекты, а также организациям – участникам национального проекта «Производительность труда».

В 2023 году инвестиционным налоговым вычетом воспользовались семь налогоплательщиков. Сумма инвестиционного налогового вычета в областной бюджет составила 337,7 млн рублей.

За первый квартал 2024 года инвестиционным налоговым вычетом воспользовались семь налогоплательщиков на сумму 118,6 млн рублей.

С 1 июля 2024 года вступил в силу федеральный закон, предусматривающий создание в Брянской области свободной экономической зоны. Свободная экономическая зона будет способствовать росту инвестиций в основной капитал, созданию новых рабочих мест, улучшению социально-экономической ситуации в регионе.

Если говорить о сегодняшнем дне, то по итогам первого квартала 2024 года на развитие экономики и социальной сферы области направлено 15,4 млрд рублей инвестиций в основной капитал, или 141,7% к соответствующему периоду 2023 года (в сопоставимых ценах). По данному показателю Брянская область занимает 1-е место в ЦФО и 8-е место в Российской Федерации.

Малый бизнес – стратегически важный и развивающийся сектор экономики Брянской области. На него приходится более 42% оборота всех предприятий и организаций региона.

Объем налоговых платежей, уплаченных субъектами малого и среднего предпринимательства в консолидированный бюджет Российской Федерации, за 2023 год превысил уровень 2022 года на 16,9% и составил 39,8 млрд рублей (в 2022 году – 34,1 млрд рублей), объем налоговых платежей по специальным налоговым режимам за 2023 год составил 5,4 млрд рублей, увеличившись в два раза к уровню 2018 года.

Положительная динамика сохраняется и в 2024 году, за пять месяцев 2024 года объем налоговых платежей составил 19,8 млрд рублей, что на 9,1% (1,7 млрд рублей) превышает аналогичный период прошлого года (январь – май 2023 года – 18,1 млрд рублей).

Также растет и количество субъектов МСП. По итогам 2023 года их количество увеличилось на 382 единицы (на 1 января 2023 года – 36 370, на 1 января 2024 года – 36 752). За прошедший период 2024 года также зафиксирован рост на 881 единицу (на 1 июня 2024 года – 37 633).

Успешная работа реального сектора экономики Брянской области – залог выполнения Правительством региона социальных обязательств в полном объеме.

Доходы консолидированного бюджета области за 2023 год составили 114,3 млрд рублей, что на 5,2 млрд рублей больше уровня 2022 года. Собственные доходы поступили в объеме 66,7 млрд рублей, (темп роста к уровню 2022 года – 118%), в абсолютной величине прирост составил 10 млрд рублей. Положительная динамика сложилась по всем основным налоговым платежам:

НДФЛ – поступило 26,9 млрд рублей (+4,8 млрд рублей, темп 122%);

налог на прибыль организаций – поступило 15,4 млрд рублей (+5,1 млрд рублей, темп 150%);

акцизы – поступило 8 млрд рублей (+0,4 млрд рублей, темп 105%).

Безвозмездные поступления составили 47,6 млрд рублей (в 2022 году – 52,4 млрд рублей).

Бюджет продолжает оставаться социально ориентированным. Расходы консолидированного бюджета за 2023 год увеличились на 5,6 млрд рублей и составили 110,4 млрд рублей (темп роста – 105%).

В том числе социальные расходы составили 63,3 млрд рублей (+1,7 млрд к уровню 2022 года), или 57% от общего объема расходной части бюджета.

Развитие реального сектора экономики оказывает прямое влияние на уровень жизни населения.

Номинальная начисленная среднемесячная заработная плата в январе – марте 2024 года увеличилась на 20,2% к соответствующему периоду 2023 года и составила 51847,1 рубля. Реальная заработная плата составила 111,9% к уровню января – марта 2023 года.

Остается стабильной ситуация на рынке труда. На 1 января 2024 года коэффициент напряженности составлял 0,2 человека на одну вакансию, в начале 2023 года этот показатель составлял 0,5 человека на одну вакансию.

Учитывая накопленный Брянской областью потенциал, диверсифицированную структуру экономики, бесперебойную работу крупных предприятий и малого бизнеса, можно с уверенностью прогнозировать долгосрочное динамичное развитие реального сектора экономики нашего региона.

Н.К. Симоненко,
заместитель Губернатора
Брянской области

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА И ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ

За последние 10 лет объем бюджетных инвестиций в объекты социальной и инженерной инфраструктур увеличился с 6 млрд рублей до 24 млрд рублей в год.

За это время в строительную отрасль вложено более 103 млрд рублей, из них привлечено из федерального бюджета более 39 млрд рублей.

Построено порядка 96 объектов социальной сферы, в том числе 18 объектов здравоохранения, 40 объектов образования, 35 объектов физкультуры и спорта, 3 объекта культуры. Длина построенных и реконструированных автомобильных дорог общего пользования составила 301 километр, а также приведено в нормативное состояние (отремонтировано) 4494,8 километра автодорог, построено и реконструировано 8 мостовых сооружений общей длиной 1910 метров. Объемы жилищного строительства составили 4,61 млн кв. метров жилья.

Возведение объектов на территории нашего региона осуществляется в рамках национальных проектов «Жилье и городская среда», «Здравоохранение», «Демография», «Образование», «Культура», «Безопасные качественные дороги», а также в рамках федерального проекта «Инфраструктурное меню».

Жилье

Ввод жилья на территории региона в 2023 году составил 568,6 тыс. кв. метров, или 117% к уровню аналогичного периода 2022 года (485,9 тыс. кв. метров), в том числе многоквартирные жилые дома – 310,3 тыс. кв. метров, или 159% к уровню аналогичного периода 2022 года (195,2 тыс. кв. метров).

Значительную роль в увеличении жилищного строительства в регионе играют программа «Стимул», реализуемая в рамках федерального проекта «Жилье» нацпроекта «Жилье и городская среда», и проекты в рамках инициативы социально-экономического развития «Инфраструктурное меню».

Объемы ввода жилья обеспечивают застройки на территории бывшего аэропорта в Советском районе города Брянска (транспортная



инфраструктура обеспечена строительством дороги по улице Советской), на улице Флотской в Бежицком районе (за счет средств бюджетного кредита завершено строительство улично-дорожной сети в 2023 году). Еще одной перспективной территорией застройки является район новой автомобильной дороги – защитной дамбы Брянск I – Брянск II, завершенной в 2023 году.

По состоянию на 1 мая 2024 года на территории региона введено в эксплуатацию 355,7 тыс. кв. метров жилья (135,5% к уровню аналогичного периода 2023 года – 262,5 тыс. кв. метров).

На реализацию мероприятий по обеспечению жильем детей-сирот бюджетные ассигнования в 2023 году были предусмотрены в объеме 1162,2 млн рублей, в том числе средства федерального бюджета составили 86,2 млн рублей. По итогам года обеспечены жилыми помещениями 335 детей-сирот, из них 306 получили квартиры, а 29 помещений приобретено за счет средств выплаты (сертификата). В 2023 году лицам из числа детей-сирот выдано 98 сертификатов на общую сумму 234,7 млн рублей.

Благодаря реализации в 2023 году масштабного инвестиционного проекта «Строительство МКД по улице О.Н. Строкина в городе Брянске» в рамках сотрудничества с ОАО «Гомельский домостроительный комбинат» детям-сиротам предоставлено 38 квартир. В настоящее время прорабатывается вопрос о реализации еще двух инвестиционных проектов с участием белорусских строителей.

Для обеспечения жильем детей-сирот в 2024 году предусмотрено 1472,4 млн рублей, из них за счет средств федерального бюджета – 91,3 млн рублей, областного бюджета – 1381,1 млн рублей. Объем областных средств превышает средства, выделенные из федерального бюджета, в 15,1 раза. Также в 2023 году начато строительство многоквартирных домов для обеспечения жилыми помещениями детей-сирот не только в областном центре, но и в районных центрах региона.

Строительство социальных объектов

В 2023 году в рамках адресной инвестиционной программы реализовывалось 78 социальных объектов.

Введены в эксплуатацию значимые для области объекты спорта: крытый футбольный манеж в Бежицком районе города Брянска, спортивно-оздоровительный комплекс в Бежицком районе города Брянска, физкультурно-оздоровительный комплекс в поселке городского типа Выгоничи.

В 2024 году ведется строительство еще 16 объектов физической культуры и спорта: это 10 спортивно-оздоровительных комплексов (в Стародубе, Трубчевске, Карачеве, Унече, Севске, Клетне, Злынке, Локте, Новозыбкове, Почепе), 3 ледовых дворца (в Фокино, Глинищево,

Брянске), 2 лыже-роллерные трассы (в Стародубе и Новозыбкове) и 1 областной центр лыжного спорта.

Значимыми для региона объектами здравоохранения являются хирургический корпус ГБУЗ «Брянская областная детская больница» и лечебный корпус городской больницы № 4 по улице Бежицкой в Советском районе города Брянска, которые уже введены в эксплуатацию в этом году, а также строящаяся Брянская городская поликлиника № 4 на 800 посещений в смену. В населенных пунктах области ведется строительство еще двух лечебных объектов.

Кроме того, запланировано строительство четырех новых объектов здравоохранения – административно-морфологического корпуса ГБУЗ «Брянское областное бюро судебно-медицинской экспертизы» города Брянска, офиса врача общей практики в микрорайоне Первомайское города Сельцо Брянской области, пристройки к хирургическому корпусу Брянского областного онкологического диспансера и областной инфекционной больницы с центром профилактики борьбы со СПИДом ГБУЗ «Брянская областная инфекционная больница».

За счет средств областного бюджета в 2024 году запланирован капитальный ремонт 10 социально значимых объектов здравоохранения Брянской области, включая клинко-диагностический центр в Почепе, родильный корпус в Дятьково, лечебный корпус и здание скорой медицинской помощи в Клинцах, инфекционное отделение в Новозыбкове, поликлинику и два хирургических отделения в Трубчевске, госпиталь для ветеранов войн и реанимационное отделение в областном центре город Брянск.

В районах комплексной жилой застройки ведется строительство 9 объектов образования: 3 новых школ, каждая на 1225 мест (в районе бывшего аэропорта города Брянска, в микрорайоне по улице Флотской в Бежицком районе города Брянска, школа по улице Николая Амосова на территории бывшего аэропорта), 5 пристроек к школам в районных центрах региона (пристройки к школе № 13 имени Героя Советского Союза И.Б. Катунина города Брянска и школе № 1 города Сураж Брянской области, спортзалы для школы № 5 города Сельцо и Супоневской школы № 1 имени Героя Советского Союза Н.И. Чувина, столовая для Мглинской школы № 1). Также осуществляется сохранение объекта культурного наследия (здания техникума, в котором учился Г.Н. Скоробогатый) с приспособлением для современного использования (здание ГАУ ДО «Клинцовский детский технопарк «Кванториум»).

Выполняется капитальный ремонт 18 школ, в том числе 13 школ ремонтируются за счет средств федерального бюджета, 5 школ – за счет средств областного бюджета.

За счет средств инфраструктурного бюджетного кредита для повышения доступности дошкольного образования в 2023 году построен детский сад по улице Флотской в Бежицком районе города Брянска мощностью 280 мест. На территории области строятся не только новые школы, но и пристройки к существующим школам. В текущем году завершится строительство пристроек в пяти населенных пунктах.

В регионе с 2023 года ведется строительство Центра культурного развития в городе Почеп, завершение которого запланировано в 2025 году. Начата реконструкция здания МБУДО «Детская школа искусств № 10» в городе Брянске.

Транспорт

Еще одним значимым объектом для области, строительство которого велось в 2023 году и который будет завершён в 2024 году, является аэропортовый комплекс (город Брянск), по которому выполнена реконструкция взлетно-посадочной полосы, ведутся работы по строительству нового пассажирского перрона, а также работы по устройству водосточно-дренажной системы. Завершается разработка проектной документации на строительство нового здания аэровокзального комплекса.

Дорожное строительство

Ежегодно увеличивается дорожный фонд региона. За девять лет в регионе построено и капитально отремонтировано более 33 млн кв. метров. В 2023 год дорожный фонд области составил 11,92 млрд рублей (рост – 115%), построено и приведено в нормативное состояние более 4 млн кв. метров дорог.

За эти деньги достроены Славянский мост на автомобильной дороге – защитной дамбе Брянск I – Брянск II, проезды к школе № 72 от улицы Романа Брянского до дома № 5 по улице Счастливой; до дома № 14 по улице Романа Брянского в Советском районе города Брянска, автомобильные дороги в ГУП ОНО ОПХ «Черемушки» в деревне Дубровка Брянского района Брянской области (V этап), улично-дорожная сеть на территории предоставления участков для многодетных семей.

За счет бюджетных кредитов завершено строительство улично-дорожной сети по улице Флотской в Брянске и моста через реку Ипуть в Сураже. В рамках реализации нацпроекта «Жилье и городская среда» продолжено строительство автодороги по улице Ильи Иванова. Ведется строительство дороги по улице Николая Амосова в Советском районе города Брянска, также для предоставления участков для многодетных семей. Реализуется программа восстановления аварийных мостов региона. В текущем году в рамках национального проекта «Безопасные качественные дороги» будет капитально отремонтировано еще шесть мостовых сооружений и построен один мост в городе Фокино.

Подготовлен к реализации крупный проект: строительство дороги дублера улицы Карачижской (от дома № 79/1 по проспекту Ст. Димитрова до улицы Калинина) в Советском районе города Брянска. Регион ждет поддержки из федерального бюджета. Объект включен в перечень мероприятий по осуществлению дорожной деятельности в 2024–2028 годах в отношении автомобильных дорог на 2027 год.

Подшефная территория – город Брянка

С 2022 года ведутся ремонтно-восстановительные работы в городе Брянке Луганской Народной Республики. Уже вложено 1,1 млрд рублей, восстановлено 80 социальных объектов и многоквартирных домов. Поставлена 81 ед. техники коммунального и дорожного оборудования, в том числе 70 единиц за счет средств внебюджетных источников и 11 единиц за счет средств областного бюджета.

В 2024 году из областного бюджета выделено более 627 млн рублей. Будут реализованы мероприятия по 66 объектам. Составлена программа работ на период с 2025 по 2030 год, в соответствии с которой подлежат восстановлению, ремонту, реконструкции, строительству в рамках специального инфраструктурного проекта 175 объектов. На данные цели из средств областного бюджета планируется выделить 3,6 млрд рублей.

Перспективное планирование на 2025–2026 годы

На 2025–2026 годы в соответствии с адресной инвестиционной программой региона запланирована реализация еще более 25 объектов социальной сферы, в том числе 2 объектов здравоохранения, 3 объектов образования, 5 объектов дорожного строительства, 3 спортивных объектов, 1 жилого комплекса.

Наиболее значимыми из них станут:

строительство аэровокзального комплекса Международный аэропорт «Брянск»;

пристройка к хирургическому корпусу с консультативной поликлиникой на 200 посещений и хирургическим блоком на 90 коек ГАУЗ «Брянский областной онкологический диспансер»;

строительство дороги дублера улицы Карачижской (от дома № 79/1 по проспекту Ст. Димитрова до улицы Калинина) в Советском районе города Брянска.

ЖКХ в Брянской области

Одной из главных задач в области жилищно-коммунального хозяйства в последнее десятилетие стало повышение качества питьевой воды посредством модернизации систем водоснабжения. В рамках мероприятий подпрограммы, а потом и федерального проекта «Чистая вода» было построено и реконструировано 129 скважин,

136 насосных станций, 99 водонапорных башен, 525 километров сетей водоснабжения.

В 2024 году в рамках федерального проекта «Чистая вода» запланировано к реализации еще 13 объектов на территории 10 муниципальных образований.

Также уделялось внимание формированию комфортной среды: с 2017 года бюджет проекта составил 2336 млн рублей, где более 2 млрд рублей – федеральная помощь. За этот период благоустроено 1019 дворовых и 247 общественных территорий, в том числе 34 сквера и 25 парков. В реализации программы приняли участие 37 муниципальных образований, жители 1080 МКД повысили свой уровень проживания.

В рамках благоустройства дворовых и общественных территорий было установлено 3,9 тыс. скамеек, 3,1 тыс. светильников, 168 элементов малых архитектурных форм, оборудовано 649 спортивных и детских игровых площадок, заасфальтировано более 545,8 тыс. кв. метров проездов и тротуаров, уложено 108,6 тыс. кв. метров тротуарной плитки, оборудовано 11 фонтанов. В текущем году на территории Брянской области работы ведутся по 32 общественным и 108 дворовым территориям.

По итогам проведения VI, VII и VIII всероссийских конкурсов лучших проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях заявки городов Жуковка, Карачев, Стародуб и Сураж вошли в число призеров. На реализацию мероприятий были предусмотрены гранты федеральной субсидии в сумме 294,6 млн рублей. Реализация проекта в городе Жуковка в полном объеме завершена в ноябре 2023 года. Завершение остальных проектов запланировано в 2024–2025 годах.

Реализация проектов значительно улучшит качество городской среды в населенных пунктах, повысит их туристическую привлекательность, уровень жизни граждан, а, следовательно, будет способствовать развитию предпринимательской деятельности и поступлениям налогов в местные и областной бюджеты.

Брянской областью за счет средств ФНБ реализуется два проекта, включающих три объекта водоснабжения и один объект водоотведения. Общая стоимость проектов составляет 914,2 млн рублей, в том числе объем предоставляемого займа – 731,4 млн рублей. Все объекты законтрактованы в 2023 году. По одному объекту водоснабжения работы выполнены в полном объеме, срок окончания работ по трем оставшимся – до 1 декабря 2024 года.

Помимо этого, за последние 10 лет ЖКХ региона приобретено 139 единиц техники для нужд муниципальных образований области, капитально отремонтирован 331 объект.

За период 2019–2023 годов в рамках подпрограммы «Строительство и реконструкция очистных сооружений в населенных пунктах Брянской области» государственной программы «Развитие топливно-энергетического комплекса и жилищно-коммунального хозяйства Брянской области» построено и реконструировано 7 объектов очистных сооружений. Общий объем средств, направленных на указанные цели, составил 625,9 млн рублей.

В 2024 году на реализацию регионального проекта областным бюджетом предусмотрено 145,1 млн рублей.

В 2023 году выполнено строительство 4,9 километра канализационных сетей в поселке городского типа Комаричи, стоимость объекта составляет 35,211 млн рублей. В период 2023–2024 годов ведется строительство 2,2 километра канализационных сетей в городе Брянске на улице Зеленой, стоимость объекта – 31,6 млн рублей.

В рамках реализации региональной программы «Проведение капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов на территории Брянской области» (2014–2043 годы) в период с 2015 по 2023 год выполнены работы по капитальному ремонту отдельных конструктивных элементов, лифтов и инженерных систем в 2609 многоквартирных домах на сумму 7,9 млрд рублей. В результате более 255 тысяч человек улучшили свои условия проживания.

В рамках реализации программ переселения граждан из аварийного жилищного фонда в период с 2015 по 2023 год на территории области расселены 4425 человек из 1933 квартир общей площадью 62,1 тыс. кв. метров, расположенных в аварийных домах. В результате освоено 2,8 млрд рублей.

С 2017 года на мероприятия по строительству, техническому перевооружению и реконструкции котельных из областного бюджета выделено 1015,2 млн рублей, построено 14 новых и реконструировано 20 существующих котельных с установкой современного энергоэффективного оборудования. Всего с 2017 года заменено 458,5 километра тепловых сетей, в том числе 335,1 километра сетей ГУП «Брянсккоммунэнерго», что позволяет предотвратить нарастание физического износа тепловых сетей и обеспечить надежность теплоснабжения потребителей. В целом отрасли строительства и жилищно-коммунального комплекса Брянской области стабильно развиваются. Это ключевые секторы экономики, и мы будем продолжать наращивать объемы строительства социальной, инженерной и дорожной инфраструктур.

Б.И. Грибанов,
заместитель Губернатора
Брянской области

АПК БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ – ГАРАНТ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕГИОНА И СТРАНЫ

Обеспечение продовольственной безопасности является приоритетным направлением аграрной политики в регионе.

В 2023 году индекс производства продукции сельского хозяйства в регионе составил 112,3%, что на 1,6% больше по сравнению с 2022 годом. Объем произведенной продукции в действующих ценах – 154,1 млрд рублей. По индексу производства сельскохозяйственной продукции Брянская область занимает 4-е место в России.



Брянская область не только полностью обеспечивает внутреннюю потребность в продуктах питания, но и поставляет свою продукцию во все уголки России и за рубеж. В регионе производятся хлеб и хлебобулочные изделия, молочная и мясная продукция, овощи и фрукты, детское молочное питание, сахар, мука, крупы, мясные и плодоовощные консервы, кондитерские изделия и многое другое.

Растениеводство

Для активного развития агропромышленного комплекса в регионе осваивается все большая площадь сельхозугодий. В отрасль растениеводства поступает новая энергонасыщенная техника, применяются новые сорта, интенсивные технологии возделывания сельскохозяйственных культур, используется передовой российский и международный опыт. Успехи в отрасли достигаются благодаря тесному симбиозу науки и производства.

Увеличиваются посевы и производство пшеницы, кукурузы на зерно. Брянская область занимает 2-е место в Центральном федеральном округе и 4-е место в России по урожайности зерновых и зернобобовых культур.

В 2023 году в хозяйствах всех категорий был собран урожай зерна объемом порядка 2,4 млн тонн, что на 325 тыс. тонн выше уровня 2022 года. Зерновых вместе с масличными культурами собрано почти 2,8 млн тонн, что на 400 тыс. тонн превысило показатель 2022 года.

Значительно увеличились площади под техническими культурами. В 2023 году валовой сбор рапса, сои и подсолнечника составил около 400 тыс. тонн.

До 2010 года рапс в регионе не выращивали, а в 2023 году его уже было произведено более 280 тыс. тонн, что в 1,3 раза больше, чем в 2022 году. Производство сои составило 69 тыс. тонн, что также в 1,3 раза больше, чем в 2022 году. Это стало возможным благодаря нашим передовым сельхозпредприятиям, которые совместно с учеными вывели уникальную формулу производства сельскохозяйственных культур.

Научные технологии выращивания сельхозкультур, разработанные в Брянской области, в том числе мелкосемянных технических культур, стали основой для осуществления масштабного инвестиционного проекта по полной локализации на территории Российской Федерации стратегически важного производства обезболивающих лекарственных препаратов. На территории региона проект реализуется крупнейшим государственным производителем лекарственных средств – ФГУП «Эндофарм» совместно с Минпромторгом России.

Брянская область – первый и единственный регион на территории всего постсоветского пространства, где стали выращивать опийный мак, который является сырьем для производства активных фармацевтических субстанций для лекарств. В 2023 году посеы опийного мака составили 2 тыс. гектаров, а продукции было собрано более 1 тыс. тонн с урожайностью 5 центнеров с гектара.

Брянская область в 2023 году стала первой по производству картофеля во всех категориях хозяйств, в регионе производится каждый пятый килограмм картофеля в России. Валовой сбор картофеля составил 1,8 млн тонн, сбор промышленного картофеля – 1,4 млн тонн. За последние пять лет производство выросло в 1,6 раза, а средняя урожайность с 327 центнеров с гектара в 2018 году – до 470 центнеров с гектара в 2023 году. Передовые хозяйства научились выращивать по 800–1200 центнеров с гектара. Валовой сбор овощей был получен в объеме 118,7 тыс. тонн, что на 5% больше показателей предыдущего года.

Продолжается развитие отрасли садоводства. Активно ведется закладка садов интенсивного типа, ягодных кустарниковых насаждений, плодовых и ягодных питомников. В 2023 году плодово-ягодных культур в организованном секторе было собрано более 3 тыс. тонн, что в 2 раза больше уровня 2022 года.

Животноводство

В регионе продолжает расширяться производство мяса и мясной продукции. По поголовью крупного рогатого скота в сельхозпредприятиях Брянская область занимает 1-е место в Центральном федеральном

округе и 2-е место в России; по производству крупного рогатого скота на убой в живом весе в сельхозпредприятиях – 1-е место в России.

Численность крупного рогатого скота по состоянию на 1 января 2024 года составила 534,5 тыс. голов, в том числе коров – 198,2 тыс. голов, свиней – более 1 млн голов, птицы – 16,8 млн голов.

За 2023 год производство скота и птицы на убой во всех категориях хозяйств в живом весе составило 662,9 тыс. тонн, что на 17% больше показателей 2022 года.

Особое внимание уделяется развитию отрасли молочного скотоводства. В 2023 году производство молока во всех категориях хозяйств составило 324,5 тыс. тонн, что на 7% больше, чем в 2022 году, в сельскохозяйственных предприятиях – 275,6 тыс. тонн, что на 9% больше уровня 2022 года. Средняя продуктивность коров за год увеличилась на 540 килограммов и составила 6861 килограмм молока на 1 корову.

Перерабатывающее производство

Брянская область продолжает наращивать объемы производства и обеспечивать высококачественной продукцией не только население области, но также российский и внешний рынки.

По итогам 2023 года индекс промышленного производства по пищевым продуктам составил 110,2% к уровню 2022 года.

На молокоперерабатывающих предприятиях в 2023 году объем переработки молока увеличился на 13,8%, производство цельномолочной продукции – на 13,2%, масла сливочного – на 11,1%, сыров – на 14,5%, молока и сливок сухих – в 1,7 раза. Брянская область занимает 2-е место в Центральном федеральном округе и 3-е место в Российской Федерации по производству сыров.

В мясоперерабатывающей отрасли увеличилось производство мясных консервов в 1,6 раза, свинины – на 16,4 %, говядины – на 14,6%, мяса птицы охлажденной – на 11,1%.

Рост производства плодоовощных консервов увеличился в 2,2 раза по сравнению с 2022 годом.

Развитие сельских территорий

Наряду с обеспечением продовольственной независимости одной из приоритетных целей является комплексное развитие сельских территорий. С 2020 года в Брянской области успешно реализуется государственная программа Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий», приоритетами которой являются создание условий для обеспечения доступным и комфортным жильем сельского населения, создание и развитие инфраструктуры, привлечение специалистов для работы на сельских территориях.

В 2020–2023 годах в Брянской области на реализацию мероприятий государственной программы из бюджетов всех уровней и внебюджетных источников было направлено 1,7 млрд рублей.

Для улучшения жилищных условий граждан в регионе предоставляются социальные выплаты на строительство и приобретение жилья на сельских территориях, действует механизм льготного ипотечного кредитования.

С начала действия государственной программы с привлечением социальных выплат гражданами построено и приобретено 1,4 тыс. кв. метров жилья. Для строительства и приобретения жилья, а также для благоустройства имеющихся домовладений гражданам выдано 1269 ипотечных кредитов на сумму свыше 2,5 млрд рублей.

В текущем году начата реализация 2-летнего проекта (2024–2025 годы) по строительству малоэтажного жилого комплекса с обустроенной инженерной и транспортной инфраструктурой, включающего строительство 66 индивидуальных жилых домов для предоставления гражданам по договору найма. Строительство комплекса позволит обеспечить жильем работников, привлеченных в результате реализации инвестиционного проекта по строительству второй очереди тепличного комбината «Журиничи» с целью увеличения объема производства овощей. На территории реализации проекта в 2022 году построена современная школа-сад на 130 мест.

Активно реализуются проекты комплексного обустройства площадок под компактную жилищную застройку, направленные на создание современной социально-инженерной инфраструктуры для жилищного строительства вблизи объектов АПК, в местах реализации инвестиционных проектов.

Подготовлено 4 площадки под компактную жилищную застройку, сформировано 380 участков под строительство индивидуальных жилых домов, 8 участков под строительство многоквартирных жилых домов, на которых в настоящее время ведутся строительные работы.

В сельской местности построены спортивные и детские площадки, восстановлены историко-культурные памятники, отремонтированы дома культуры, школы, осуществлены строительство и ремонт автомобильных дорог к объектам АПК и социально значимым объектам, строительство и реконструкция локальных водопроводов.

Для обеспечения АПК квалифицированными кадрами с 2021 года осуществляется субсидирование затрат сельскохозяйственным товаропроизводителям на их подготовку.

Сельскохозяйственные товаропроизводители Брянской области возместили часть понесенных затрат на оплату труда и проживание почти 400 студентов, привлеченных для прохождения производственной практики, а также на целевое обучение.

Реализация мероприятий комплексного развития сельских территорий продолжается.

И.В. Агафонова,
заместитель Губернатора
Брянской области

ВЕКТОР СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ ПРАВИТЕЛЬСТВА БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ. ПОДДЕРЖКА ИНСТИТУТА СЕМЬИ

Социальная поддержка населения Брянской области является важной частью деятельности Правительства Брянской области и одним из инструментов по улучшению материального положения населения в целом, в том числе семей с детьми. С целью решения задач данного направления в регионе действует система мер, направленная на предоставление социальных гарантий различным категориям населения.



На территории Брянской области льготным категориям граждан предоставляется более 60 различных мер социальной поддержки.

Важнейшим направлением является поддержка семей, имеющих детей, которая реализуется через сложившуюся систему льгот и компенсаций, включающую единовременные и ежемесячные выплаты.

В настоящее время на территории Брянской области выплачивается 22 вида пособий и компенсаций за счет средств областного и федерального бюджетов, направленных на снижение риска бедности и социальной незащищенности семей, имеющих детей.

Объем средств, направленных на реализацию мер социальной поддержки семей с детьми, за период с 2019 по 2023 год составил 17 539,14 млн рублей.

В 2024 году на данные цели в бюджете области предусмотрено 2036,91 млн рублей.

По состоянию на 1 января 2024 года численность семей – получателей пособий с учетом выплаты единого пособия составила 50 019 семей, в которых воспитываются 82 423 ребенка.

В регионе эффективно реализуется национальный проект «Демография», а в его рамках – региональный проект «Финансовая поддержка семей при рождении детей». Задачей проекта является материальная поддержка семей с детьми, создание благоприятных условий для жизнедеятельности семьи, улучшение демографических показателей.

На реализацию регионального проекта за период с 2019 по 2023 год направлено 8615,22 млн рублей. В 2024 году на реализацию проекта запланированы 894,9 млн рублей, из них 471,9 млн рублей – средства областного бюджета.

Одним из важнейших направлений регионального проекта является предоставление областного материнского (семейного)

капитала. Всего с 2012 года в области выдано 19 018 сертификатов на семейный капитал, распорядились средствами 7948 семей. На эти цели направлено 797,8 млн рублей областных средств.

Что касается избираемых семьями направлений использования средств областного семейного капитала, то подавляющее их большинство (65% семей) используют эти средства на улучшение жилищных условий, 23% – на текущий ремонт жилых помещений, 12% – на образование детей.

С 1 января 2020 года размер областного материнского капитала был увеличен и в настоящее время составляет 200 тыс. рублей. До 2015 года его величина составляла 50 тыс. рублей, с 2015 года по 2020 год – 100 тыс. рублей. При этом важно, что в Брянской области наряду с немногими другими регионами Российской Федерации размер регионального материнского капитала увеличивается в зависимости от количества одновременно рожденных детей: при одновременном рождении двух детей, один из которых является третьим или последующим по числу рожденных (усыновленных) матерью – 400 тыс. рублей, при одновременном рождении трех и более детей – 1,2 млн рублей. За период с 2020 года при рождении двойни выдано 154 сертификата и 4 сертификата – в связи с рождением тройни.

Более того, с 1 января 2022 года областной материнский капитал также выплачивается на каждого рожденного ребенка, начиная с третьего, то есть на четвертого, на пятого и так далее.

Наибольшее количество мер социальной поддержки семей с детьми на территории области предоставляется в соответствии с Законом Брянской области от 20 февраля 2008 года № 12-3 «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства в Брянской области».

В качестве меры, направленной на улучшение демографической ситуации в регионе, с 1 июля 2023 года введена выплата единовременного пособия на рождение второго ребенка в размере 15 тыс. рублей. По состоянию на 1 января 2024 года численность получателей данной меры поддержки составила 804 семьи, выплачено 12,06 млн рублей из бюджета Брянской области.

В текущем году численность получателей данного пособия составила 788 семей, направлено 11,7 млн рублей.

Кроме этого, в 2023 году были вдвое увеличены размеры дополнительного ежемесячного пособия по уходу за ребенком – инвалидом и денежная компенсация на питание специальными молочными продуктами детского питания детей первого, второго и третьего года жизни (1 тыс. рублей).

В рамках реализации закона предоставляется единовременное пособие на школьников из многодетной малообеспеченной семьи к началу учебного года в размере 5 тыс. рублей. С 2015 года на выплату единовременного пособия направлено 414,37 млн рублей.

В целях реализации Указа Президента Российской Федерации от 23 января 2024 года № 63 «О мерах социальной поддержки

многодетных семей» с 1 мая 2024 года в Брянской области введены новые меры социальной поддержки:

ежемесячная денежная выплата детям в возрасте до 18 лет, страдающим фенилкетонурией, в размере 5 тыс. рублей;

ежегодное пособие к началу учебного года на учащихся общеобразовательных организаций из многодетной семьи для приобретения одежды для посещения учебных занятий, а также спортивной формы в размере 10 тыс. рублей, при этом единовременное пособие на школьников из многодетной малообеспеченной семьи к началу учебного года в размере 5 тыс. рублей сохраняется.

Отмечу, что до издания Указа Президента Российской Федерации от 23 января 2024 года № 63 в Брянской области реализовывались многие из рекомендованных в указе мер социальной поддержки многодетных семей.

Так, членам многодетных семей предоставляется компенсация за жилищно-коммунальные услуги (5770 семей), бесплатный проезд на внутригородском транспорте (в троллейбусах и автобусах городской линии) – ежемесячно данной льготой пользуются более 17 тысяч человек.

В целях улучшения жилищных условий многодетные семьи обеспечиваются бесплатно земельными участками в соответствии с Законом Брянской области от 30 июля 2019 года № 77-3 «О бесплатном предоставлении гражданам, имеющим трех и более детей, в собственность земельных участков в Брянской области».

По состоянию на 1 мая 2024 года в Брянской области из 12 573 семей, подавших заявление на получение земельного участка, реализовали свое право 6888 семей (52,7%).

С 1 января 2023 года, лица, имеющие трех и более детей, получили право на единовременную денежную выплату взамен предоставления земельного участка в собственность бесплатно, в размере 200 тыс. рублей.

Учреждениями социальной защиты населения в 2023 году произведена единовременная денежная выплата 365 многодетным семьям, по состоянию на 1 мая 2024 года единовременную денежную выплату получили еще 78 человек.

Особое внимание в регионе уделяется поддержке семей участников СВО.

Брянская область – это регион, в котором предоставляется бесплатное социальное обслуживание всем нуждающимся членам семей участников СВО.

Обеспечено первоочередное зачисление детей участников СВО в любые образовательные организации по желанию родителей, освобождение от родительской платы за присмотр и уход за детьми в этих организациях, бесплатное питание детей в школах и многие другие.

В тех случаях, когда семьи теряют своих близких, регион не только обеспечивает единовременную выплату родителям, вдовам и детям погибшего (ее размер составляет 2 млн рублей), но и ежемесячно

выплачивает пособие родителям и вдове (вдовцу) погибшего в размере среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников по полному кругу организаций в Брянской области за девять месяцев года, предшествующего выплате. В настоящее время размер такой выплаты составляет 45 941,30 рублей.

Кроме того, на территории региона в целях улучшения жилищных условий молодых семей реализуется мероприятие по обеспечению жильем молодых семей в рамках государственной программы «Социальная и демографическая политика Брянской области». За период с 2016 по 2023 год на реализацию мероприятия направлено 543,2 млн рублей, в том числе 237,9 млн рублей – из областного бюджета. За последние пять лет в области улучшили свои жилищные условия 452 молодые семьи. В текущем году объем финансирования на реализацию мероприятия из бюджета Брянской области увеличен на 11,3 млн рублей (на 37%) по сравнению с прошлым годом.

Одной из мер социальной поддержки граждан, имеющих невысокие доходы, проживающих на территории региона, является оказание государственной социальной помощи на основании социального контракта в соответствии с положениями Федерального закона от 17 июля 1999 года № 178-ФЗ «О государственной социальной помощи».

Работа по оказанию данного вида помощи организована в регионе с 2013 года. Однако с 2021 года, когда механизм предоставления государственной социальной помощи на основании социального контракта существенно изменен и предусмотрено софинансирование данного мероприятия из средств федерального бюджета, увеличен спрос на данную меру социальной поддержки. Так, если за период 2018–2020 годов их количество составляло 1145 на общую сумму 54,1 млн рублей, то за период 2021–2023 годов заключено 5672 социальных контракта с объемом финансирования в 865,4 млн рублей.

Данная мера поддержки активно используется и семьями с детьми. В 2023 году на эти цели региону выделено 347,8 млн рублей, социальные контракты заключены с 1576 гражданами. Из них 852 контракта заключено с семьями с детьми, в том числе в 247 случаях с многодетными семьями, которые имеют приоритетное право на заключение социального контракта.

В 2024 году на данные цели региону предусмотрено 337 млн рублей. На 1 мая 2024 года заключен 221 социальный контракт на сумму 53,7 млн рублей, 156 контрактов заключено с семьями с детьми, из которых 40 – многодетные.

Самое востребованное мероприятие социального контракта в регионе – это осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности. Их доля в среднем составляет 41% от общего числа заключенных контрактов. 28% составляют социальные контракты по поиску работы, 19% – по преодолению трудной жизненной ситуации, 12% – по ведению личного подсобного хозяйства. За три года реализации

социальный контракт показал свою эффективность. По итогам реализации социального контракта в 2023 году 86,9% граждан, заключивших контракт, увеличили свои доходы, 41,9% – превысили порог прожиточного минимума и вышли из категории малоимущих.

Успешное трудоустройство или продолжение трудовой деятельности после декретного отпуска невозможно без сохранения профессиональных навыков и компетенций или приобретения новых, а также без повышения квалификации.

Для этих целей в регионе в рамках государственной программы «Содействие занятости населения, государственное регулирование социально-трудовых отношений и охраны труда в Брянской области» за счет средств областного бюджета реализуется мероприятие по организации профессионального обучения и дополнительного профессионального образования женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

Ежегодно проходят профессиональное обучение или получают дополнительное профессиональное образование не менее 50 женщин. Все они после завершения обучения успешно возвращаются к трудовой деятельности либо при необходимости меняют место работы, открывают собственное дело.

Важным направлением является деятельность органов власти по популяризации семейных ценностей.

С целью поощрения многодетных матерей, популяризации многодетной семьи в области учрежден почетный знак Брянской области «Материнская слава». Каждый год около 30 матерей в торжественной обстановке награждаются почетным знаком с выплатой единовременного поощрения в размере 20 тыс. рублей.

С 2016 года Брянская область ежегодно участвует во Всероссийском конкурсе «Семья года», неоднократно семьи региона становились его победителями.

Кроме того, ежегодно около 50 семейных пар, проживших в браке 25 и более лет, чествуются на уровне Губернатора Брянской области и награждаются медалью «За любовь и верность». В муниципальных районах, городских и муниципальных округах проводится огромная работа, направленная на популяризацию семейных ценностей, профилактику социального сиротства. В районных средствах массовой информации введены рубрики «Человек родился!», «Золотая свадьба», «Семейные традиции», «Люди и судьбы» и другие, а также размещаются поздравления с заключением брака, рождением детей, юбилейными датами.

Отмечу, что принимаемые в регионе меры поддержки семей с детьми являются одним из факторов роста численности многодетных семей. На протяжении последних лет в области отмечается увеличение числа многодетных семей, за период с 2012 по 2023 год их количество возросло с 8017 до 14 212.

Совет Федерации Федерального Собрания
Российской Федерации

Информационно-аналитическое управление
Аппарата Совета Федерации

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ
(к Дням Брянской области в Совете Федерации)

Аналитический вестник № 17 (867)

Под общей редакцией
заместителя Руководителя Аппарата Совета Федерации А.С. Краско

Ответственный редактор:
начальник Информационно-аналитического управления А.Е. Петров

Редакторская группа:
А.Н. Чеботарев, А.Б. Варенцова, А.С. Бурнаков, О.П. Мамонова,
Т.Н. Мочалов, М.Б. Моисеева, Н.А. Дмитриева

Компьютерная верстка и техническая редакция:
Т.С. Фатхлисламов

Оригинал-макет подготовлен
Издательским отделом Управления делами
Аппарата Совета Федерации

Электронная версия аналитического вестника
размещена в сети Интранет Совета Федерации
в разделе «Информационные материалы» и в сети Интернет
(www.council.gov.ru) в разделе «Издания и аналитические материалы».
При перепечатке и цитировании материалов
ссылка на настоящее издание обязательна

Подписано в печать 25.06.2024. Формат 60x84 1/8.
Усл. печ. л. 4,18. Тираж 28 экз. Заказ № и-78

Отпечатано в отделе подготовки и тиражирования документов
Управления информационных технологий и документооборота
Аппарата Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации

